Внеурочная деятельность младшего школьника.
 «Если ученик в школе не научился сам ничего творить, и в жизни он всегда будет только подражать, копировать…» Л.Н. Толстой.
В современных условиях педагогический процесс рассматривается как процесс управляемой, совместной, творческой жизнедеятельности педагогов, родителей и школьников, который обеспечивает условия для развития и социальной адаптации учащихся в системе урочно - внеурочных занятий. 
Урочные занятия включены в школьное, классное расписание. Структурная единица этих занятий – урок. Урок имеет ограниченные возможности для вариативной творческой организации обучения.
Успешное обучение и воспитание детей возможно во внеурочной деятельности. Здесь более эффектна социальная адаптации, развитие дружеских партнерских взаимоотношений взрослых и детей.
Стандарт второго поколения перестаёт быть «обязательным минимумом», становится «обязательной базой», позволяющей обеспечить максимально возможное многообразие жизненного выбора. Впервые в учебном плане появилась внеурочная деятельность, которая включает следующие направления: спортивно-оздоровительное; духовно-нравственное; социальное; общекультурное;
В моём классе внеурочная деятельность представлена объединениями: «Умелые ручки», «Воспитание сказкой», «Разговор о правильном питании», «Познай себя», «Юный натуралист», «Хореография», «Корригирующая гимнастика», «Шахматы». 
Группы формировались по желанию родителей и учащихся [проводилось анкетирование родителей и учащихся] на основании заявлений.  
Я – руководитель кружка «Воспитание сказкой».
        Сказка любима не только детьми, но и взрослыми, которые в детстве слушали сказки. Педагогическое значение сказочного жанра трудно переоценить: он знакомит детей с окружающим миром, нравственными нормами, законами жизни и учит жить по этим законам. Программа курса «Воспитание сказкой» является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся. Данная программа создает условия для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребёнка, её интеграции в системе мировой и отечественной культур.
           Кружок способствует разностороннему раскрытию индивидуальных способностей ребёнка, которые не всегда удаётся раскрыть на уроке, развитию у детей интереса к различным видам деятельности, желанию активно участвовать в продуктивной, одобряемой обществом деятельности, умению самостоятельно организовать своё свободное время. 
          Каждый раздел курса «Воспитание сказкой»: творческий, познавательный, трудовой, игровой – обогащает опыт коллективного взаимодействия школьников в определённом аспекте, что в своей совокупности даёт большой воспитательный эффект, является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся.
            Программа курса «Воспитание сказкой» понимается преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности. Правильно организованный курс «Воспитание сказкой» представляет собой ту сферу, в условиях которой можно максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого учащегося, которая обеспечит воспитание свободной личности. 
             Осознать духовный мир народных и авторских сказок детям помогает использование на занятиях таких современных форм и методов: как беседа-диалог, познавательные и сюжетно-ролевые игры, посещёние кукольного театра, инсценизация и театрализация, музейные экскурсии, тренинги, проекты, а также просмотр видеофильмов с последующим их обсуждением. Всё это способствует формированию у детей способности интерпретировать сказку, извлекая из нее нравственный смысл и накапливая собственный духовный опыт. 
             Значительное количество занятий направлено на практическую деятельность, на самостоятельный творческий поиск детей в различных формах: рисование, аппликация, лепка, сочинительство, шитье, изготовление кукол, декораций, постановка спектаклей. Посещая кружок «Воспитание сказкой», учащиеся прекрасно адаптируются в среде сверстников, пробуют себя в роли «актёра и режиссёра», работают декораторами.                   Программа «Воспитание сказкой»  имеет интегрированный характер. Она может быть использована на уроках чтения, русского языка, основ православной культуры, при проведении классных часов, бесед с участием родителей, школьных праздников. Подведение итогов занятий рекомендуется проводить в различных формах общественной презентации: выставка творческих работ и поделок, путешествие в сказку, литературный аукцион, конкурс, спектакль.
               Программа рассчитана на проведение занятий во внеурочное время с детьми 8 лет (второй класс) в течение года в объеме 34 часов (по одному часу в неделю).
               В ходе занятий младшие школьники будут не только овладевать необходимыми теоретическими и практическими знаниями по содержанию программы, но и смогут проявить себя в духовно привлекательных, личностно значимых для них формах творческой деятельности.
Содержание курса Воспитание сказкой»
1.Вводное занятие. Чему учит нас народная сказка? – 2ч;
2. «С трудом и мороз не страшен». Трудолюбие, терпение, находчивость, милосердие – 6ч;
3. «Доброе слово, что ясный день» - 6ч;
4.Волшебный цветок – 6ч;
5.Что за прелесть эти сказки? – 6ч;
6.Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях – 6ч;
7.Генеральная репетиция. Спектакль – 2ч;
8.Итого – 34ч.
Принципы программы курса «Воспитание сказкой»: включение учащихся в активную деятельность; доступность и наглядность; связь теории с практикой; учёт возрастных особенностей; сочетание индивидуальных и коллективных форм деятельности; целенаправленность и последовательность деятельности (от простого к сложному)
Деятельность учащихся : аппликация; рисование; лепка; сочинительство;
шитьё; изготовление костюмов, декораций; постановка спектаклей;
Виды внеурочной деятельности: игровая деятельность; познавательная деятельность; проблемно-ценностное общение; досугово-развлекательная деятельность; художественное творчество; социальное творчество;
       На мой взгляд, данная работа позволяет: создать условия для свободного общего развития личности; выровнять стартовые возможности развития личности ребёнка; способствует выбору образовательного пути обучающегося; обеспечить каждому школьнику «ситуацию успеха»; содействовать самореализации личности ребёнка.
         Сейчас я об этом могу говорить с уверенностью, в первом классе – сомневалась во всём. Не зря гласит восточная мудрость: «Не бойся, что не знаешь. Бойся, что не учишься».  Было трудно, в первую очередь перестроиться самой, да и у ребят были проблемы, порядок, дисциплина на кружке, зачем?                                  
     Первое, что мы сделали – это изменили интерьер класса ( у нас каждый ряд путешествует на своём транспорте: ступа, ковёр-самолёт, ракета).
     Второе, самое сложное, деление на группы. Делила сама, делились по жетонам, по интересам, по взаимной симпатии. Четвёртое деление получилось самое продуктивное.
     Третье – это выбор «куратора» группы, здесь на помощь пришёл мониторинг. Диагностика выявила самых успешных детей в той или иной области (декоратор, режиссёр, актёр). Они и стали «кураторами» групп. Девиз куратора: «Сделал сам – помоги другому». 
      Подходит к концу второй год обучения, и я вижу, что мои детки стали умнее, взрослее, общительней, курс «Воспитание сказкой» помог нам приобрести эти качества. Ведь светят звёзды на домах ветеранов села Большой Черниговки, которые мы повесели в далёком 1985 году с 3 «в» классом. 
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