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Цель: подготовка читателя.
Задачи: 1) научить учащихся читать, разговаривать, общаться с автором через книгу – объект; 2) овладеть методом чтения – рассматривания; 3) изучить правила формирования читательской самостоятельности; 4) развивать положительные качества ребёнка через чтение.

План

 1. Когда и почему ребёнку читать не хочется?

 2. Метод чтения – рассматривания.
 3. Формирование у учащихся основ читательской самостоятельности.
 4. Особенности детской книги.
 5. Много ли надо читать?

 Выводы.
           1. Когда и почему ребёнку читать не хочется?   

        Рассмотрение негативного аспекта проблемы чтения волнует нас не случайно: обучение- это всегда преодоление учеником с помощью учителя противоречий и препятствий, которые встают на пути ребёнка, овладевающего новыми знаниями и видами деятельности. Эти трудности учитель должен отчётливо видеть, предугадывать, иначе цель обучения, если и достигается, то частично и случайно. Ребёнку не хочется читать, когда у него отсутствует привлекательный стимул или важные читательские умения, или то и другое. 
        Из этого вытекают новые вопросы: что может стать непреходящим стимулом читательской деятельности, и каких важных читательских умений им может недоставать?

        История методики обучения чтению доказывает, что во все времена читательская деятельность социально регулировалась, т.к. общество всякий раз ставило перед читателем те цели, которые в данный период были важны, в силу этого и деятельность становилась престижной (грамотные и неграмотные - всеобуч). В данное время этот стимул перестал играть существенную роль. 

        Современный человек ощущает дефицит общения - это одно из условий приобщения к чтению, ибо чтение- вид речевой деятельности, а ведущая функция речи - общение.
       Для ребёнка вторым важным стимулом любой деятельности является самостоятельность (друзья, собеседники, избранные по доброй воле).    Ребёнок может взять в собеседники  автора литературного произведения, если ребёнок достаточно квалифицированный читатель, имеет читательский опыт. 
       Для ребёнка, ещё только приобщающего к чтению, авторы- собеседники материализуются первоначально не в тесте, а в книге, где напечатан текст, поскольку разнообразие книг- объектов любой ребёнок при правильном обучении научится различать очень быстро, и не только по внешнему виду, но и по содержанию. 
       Таким образом, чтение как вид речевой деятельности реализуется с интересом, добровольно и полноценно только в условиях, когда обучение начинается знакомством с миром книг и созданием специальных учебных ситуаций, приучающих детей воспринимать за книгой потенциального собеседника и оценивать с этой точки зрения его и себя. В зависимости от мотива и ситуации речевого общения начинающему читателю тема беседы может оказаться, более интересна и важна, чем личность собеседника. Во всех случаях обращения к книге мотив общения и собеседник должны непременно осознавать, обучающимся читать - без этого речевого общения, через текст, просто не будет. Надо с первых уроков приучать детей к целенаправленному общению с собеседником через книгу, с  первых дней должен присутствовать и подлинный мотив  обучения чтению, тот мотив, который не может не быть адекватным цели: овладевая грамотой, дети должны постоянно узнавать, осознавать, представлять себе возможных собеседников – сначала книги, а потом авторов литературных произведений. Одновременно дети должны знакомиться с широким кругом книг, привыкать самостоятельно, выбирать себе собеседника. Далее. Кроме беглости и правильности, квалифицированное чтение отличают ещё два признака: осознанность и выразительность т.к. без этого не поймёшь, не осознаешь обращённой к тебе речи собеседника. 
       Нельзя забывать: если чтение – это речевая деятельность, это всегда общение с автором текста через текст, а общение должно быть творческим, продуктивным. Ещё одна «мелочь» - качество личности обучающегося, формирующееся в новой для  ребёнка, сугубо человеческой деятельности, которая должна приводить вместе с приобретением умений и навыков к новообразованиям в психике. А таким новообразованием при правильной постановке обучения чтению и является читательская самостоятельность – новое личностное свойство.
            2. Метод чтения – рассматривания.
         Путь, слово многозначное. Первое – направление, маршрут – прямое. Второе – средства достижения цели – переносное. 
       Путь в значении направления обучения задаётся целью, которая чётко обозначена в вопросе – подготовка читателя. Маршрутов к этой цели существует множество, но нам надо выбрать кратчайший. Проторенный – это путь проб и ошибок: знаешь буквы, умеешь складывать слоги, читаешь слова и предложения – кидайся в книжное море, а там как повезёт (утонешь или станешь умелым «пловцом»). 
        Система народного образования выработала два вида помощи юному читателю: а) увлечь ученика за собой, своим примером, навязать ему свои вкусы и интересы; б) изучить ученика как личность, выявить или пробудить его явные или потенциальные интересы, чтобы показать ему книги, отвечающие его потребностям и интересам. Оба вида помощи рассчитаны на индивидуальное руководство читателем и требуют от учителя длительного кропотливого труда. Это рассчитано на одного ребёнка, а их в классе от 20 и более. 
        Выход один: учителю надо познать закономерности становления читателя и выбрать для формирования учащихся метод (путь), учитывающий закономерности формирования умения и желания читать. Такой метод существует, он разработан и научно обоснован в 70-е г. 
        Наглядно-исследовательский способ организации читательской деятельности, открывающий перед учащимися кратчайший путь в содержание каждой конкретной книги через отражение и сознание диалектического единства текста и внетекстовой информации, в котором закодированы мысли и чувства автора литературного произведения, а через книгу - в мир человеческих чувств и мыслей - в мир книг - это метод чтения- рассматривания. 
        Во - первых, сразу и однозначно выделяет материальные средства достижение цели (детские книги). Во - вторых, чётко прокладывает кратчайший маршрут к цели (читатель, книга, мир книг). В – третьих, индивидуальный подход для каждого ребёнка. Этот метод обеспечивает учащимся в процессе формирования их как читателей пробуждение специфических для личности каждого ребёнка потребностей и потенциальных возможностей.
              3. Формирование у учащихся основ читательской самостоятельности.
        Если у грамотного человека не сформированы внутренние мотивы, то он не будет читать без задания, без нажима и требований со стороны. Нет достаточных знаний, умений, навыков, а он станет выбирать и читать книги без посторонней помощи, то просто проявится самонадеянность, а не читательская самостоятельность.
       Отсюда правило первое: нельзя побуждать детей к самостоятельной деятельности с книгой и в мире книг, пока нет уверенности в том, что ими усвоены необходимые для этого знания, умения и навыки и чёткая, понятная мотивация. 

        Даём задание и представляем им книгу как объект, чтобы они увидели в нём инструмент для общения и собеседника с определённым опытом.
        Показываем, как надо работать с ним, чтобы он «заговорил».
    Вводим детей в широкий круг доступных книг, чтобы они учились применять полученные знания на деле, формировать привычку осмысленно «рыться в книгах», убедить в возможности и плодотворности поиска нужных книг. А главное – чтобы в процессе поисков дети наталкивались на другие книги, которые могут заинтересовать его, пробудить в нём личные интересы и возможности. В этом состоит цель воспитывающего обучения.
        Правило второе: надо идти от содержания книги к её внешним приметам, а не наоборот. Перед показом книги (после освоения детьми содержания прочитанного им произведения) непременно подчёркиваем, кто именно порадовал, написал для них это произведение.
        Зная автора и его произведения, ребёнок может предположить, о чём пойдёт речь в данной книге и сам получить ответ. Здесь зарождается практическая потребность, читатель начинает ценить содержание. Он осваивает основу читательской деятельности – начинает думать над книгой уже до чтения, расширяя читательский кругозор.
      4. Особенности детской книги. 
       Учебный материал – это объекты, изучая которые каждый ребёнок под руководством учителя познаёт окружающий мир и себя самого, а главное приобретает жизненно необходимые умения и навыки.

      В содержании учебного материала должны быть заложены все предусмотренные программой представления, понятия, виды упражнений в деятельности, интерес к которой у детей надо воспитать.

       В процессе формирования у учащихся любви к чтению и читательской самостоятельности роль учебных материалов могут играть только детские книги из доступного младшим школьникам круга чтения. Наименьшей единицей учебного материала при этом является – детская книга – материальный объект в единстве формы и содержания. Поэтому мы должны знать общие и специфические свойства книги – объекта; фактическое состояние, процессы и явления, характеризующие доступный младшим  школьникам круг чтения.
        Закономерности книг: надо знать книгу, уметь к ней обращаться, соблюдая при этом тип правильной читательской деятельности; систематизировать и обозревать множество книг, адресованных определённому читателю.

         Круг чтения младших школьников систематизируется по очень разным параметрам: традиционно – по темам чтения (а); видожанровым разновидностям (б); по соотнесённости со  временем и пространством (в); по уровню трудности (г), по чисто внешним признакам.
         Все виды систематизации доступного младшим школьникам круга чтения учителю надо знать и освоить профессионально, т.к. все классификации в совокупности и любая из них помогает начинающему читателю накапливать и постепенно, но последовательно расширять свой читательский кругозор, не рискуя оставить без внимания что – либо из окружающей действительности, что уже в состоянии познать. А читательский кругозор – это системное, качественное освоение читателем доступного круга чтения. Его отличает широта, глубина, упорядоченность. 
         Нам надо помнить, что мы обогащаемся нравственно, когда не позволяем себе забывать детство и специфику детского восприятия мира. Без этого невозможно нормально общаться с детьми младшего школьного возраста, т.е. обоснованно оценивать их поведение и поступки, чтобы, не обижая, целесообразно корректировать и то и другое. И тут содержание произведений о детях и для детей – это кладезь порой забытой мудрости, якорь спасения, помогающий остановить, остудить гнев, шуткой разрядить обстановку, преподав детям одновременно урок и милосердия, и уважения к личности другого человека.

                              5.Много ли надо читать?

          Среди специалистов нет единого мнения о том, сколько надо читать. Одни ратуют за то, чтобы «читать, всегда читать!», утверждают, что «люди перестают мыслить, когда перестают читать» (Д. Дидро), другие, напротив, убеждены, что «есть очень много людей, которые читают только для того, чтобы не думать» (Г. Лихтенберг). И те и другие по-своему правы, поскольку эти суждения односторонни. Диалектичный ответ находим у Л.Н Толстого: «Читать всего совсем не нужно, читать нужно только то, что отвечает на возникшие в душе вопросы...». Мы должны быть уверенны в том, что у ребёнка сформирована эта самая «душа», духовные потребности, и мы с вами должны пробуждать и непрестанно развивать всё это.
          Вот почему именно в детстве каждому ребёнку надо видеть как можно больше разных книг, научиться «рыться» в них, узнавать их и с их помощью оживлять или возбуждать личные духовные запросы. В этом смысле учителю начальных классов следует понимать широко распространённое мнение о том, что в детстве надо много читать: только из задания книг могут вытекать, с одной стороны, осознанные потребности обращения к книгам, а с другой – умение в книгах ориентироваться, чтобы выбрать книгу для себя – по силам, по душе; другими словами, любовь к самостоятельному выбору и чтению книг – это следствие знания книг, а само знание книг – это следствие умения правильно действовать с книгой – объектом и среди книг. Такова закономерность.      Трактовка же мнения о том, что в детстве надо много читать, как безоговорочное принятие всеми учащимися требования вообще читать как можно больше и даже соревноваться в том, кто прочитал больше других, - по прямой чужой указке, по списку, составленному в расчёте на «среднего» ученика, без обучения детей тому, как «примерить» этот список на себя, что в нём принять, какими новыми книгами дополнить и т.д., без воспитания привычки думать над книгой, и не только о её содержании, но и о том, читать ли её или сознательно отказаться от чтения этой книги и заменить её другой. Такую трактовку можно назвать педагогическим невежеством, посколько чтение, не формирующее у детей типа правильной читательской деятельности, - это явление антиобщественное.
         Чтение как – ценность понятие неоднозначное и переменчивое. Всё самое чистое, светлое, высокое и человечное в человеке зарождается первоначально с голоса читающей матери, а позже – в самостоятельном чтении. Ибо в основе чтения лежит Слово, сверкающее всеми красками, всеми оттенками чувств, всем богатством человеческой души и интеллекта. Шкала ценности чтения меняется в зависимости оттого, что вкладываем мы в это понятие: сводим ли мы его к информации, к функциональной грамотности, к потребительскому смыслу или рассматриваем как духовную составляющую жизни. Разобраться в праве, сколько читать и что читать и его последствиях сам ребёнок, пока он мал, не может. Помочь ему осознать это, стать читающим человеком наша с вами задача.

            Выводы: 1. Обучение процессу чтения как к целенаправленному общению с собеседником через книгу путём перекодирования текста обеспечивает нахождение юным читателем нужного ему собеседника; 2. Метод чтения – рассматривания – способ организации читательской самостоятельности; 3. При формировании читательской самостоятельности надо идти от содержания книги к её внешним приметам; 4. Систематизация круга детского чтения младшего школьника способствует расширению его читательского кругозора; 5. Чтение книг формирует и развивает эстетические и нравственные качества ребёнка.   

